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В.ДАВИДЕНКО, біолог
Миколаївський національний 
аграрний університет 

Здобутки вченого-винахідника 
і педагога Прокоповича Пет-
ра Івановича (1777-1850) – 

випускника Києво-Могилянської 
академії заслуговують на вивчення 
і популяризацію, служать прикла-
дом на шляху науково-технічного 
прогресу, розумного та раціо-
нального використання приро-
ди, її збереження та збагачення. 
П.І. Прокопович – фундатор при-
кладної екології, вуликової рамки і рамкового 
вулика. Перший в історії науки про бджіл пише 
про їх “мову” як важливий засіб спілкування. За 
їх звуками досвідчений бджоляр легко визна-
чав стан бджолиної сім’ї. Він першим у світовій 
практиці використав медову дошку з прорізами, 
через які могли пролізати робочі бджоли, але не 
могла пролізти матка і трутні. Цей винахід, що нині 
називають роздільною решіткою (рамкою), три-
валий час приписували Гунеману. П.І. Прокопович 
перший в світі одержав чистий стільниковий мед 
в рамках без пилку і розплоду, без попереднього 
знищення бджіл. Він перший розробив метод зби-
рання меду окремо з кожного виду рослин.

П.І. Прокоповичу належить методика навчання, 
за якою трудове виховання поєднує професій-
ну підготовку з морально-етичними засадами. 
Особливої уваги заслуговує його громадська 
діяльність.

Дослідження життєдіяльності П.І. Прокоповича 
передбачало ретроспективне вивчення і аналіз 
спеціальної літератури по темі, відвідування сіл 

Митченки і Пальчики Бахмацького 
району на Чернігівщині, де жив і 
працював відомий бджоляр, озна-
йомлення з пасікою його імені в 
Батурині. 

Петро Іванович народився 29 
червня 1775 року в селі Митченки 
Бахмацького району Чернігівської 
області в сім’ї священика. У 
1794 році закінчив Києво-Моги-
лян ську академію. Служив у 
Переяславському кінно-єгерсько-
му полку, потім в Херсоні й Одесі. 
У 1798 році через хворобу пішов у 
відставку в чині поручика і повер-

нувся до батьківської оселі. З 1799 році почав 
займатися бджолами на пасіці свого молодшого 
брата. Згодом придбав власну пасіку. У 1802 
році пожежа знищила його садибу в Митченках. 
Збереглася лише одна пасіка. Для власного 
помешкання збудував землянку. У цей період він 
орав, сіяв, косив, збирав жито, доглядав худобу, 
займався городом, працював столяром, теслею, 
виготовляв цеглу, але продовжував займатися 
бджолами.

Бджільництво Петро Іванович опановував само-
стійно, а зі спеціальною літературою почав знайо-
митись лише з 1808 року. На цей час його пасіка 
налічувала 580 вуликів. У 1839 році Петро Іванович 
мав понад три тисячі бджолосімей, а сам він набув 
значного досвіду догляду за бджолами і добре 
знав їх біологію. А.І. Поморський-Жоравко, який 
був особисто знайомий з Петром Івановичем, 
писав: «Не будучи ознайомленим з тим, що було 
зроблено до нього або його сучасниками для 
бджільництва зарубіжними діячами, він відшукав 
нове і відкривав заново вже відоме. Праця за 

УДК.  638.1 (092) 82-94 

Видатний дослідник-
практик –П.І. Прокопович

Анотація. Окреслені деякі дані біографії та наукової і суспільної діяльності бджоляра, 
основоположника раціонального бджільництва Петра Івановича Прокоповича.
Ключові слова: бджола, бджолина матка, бджолина сім’я, вулик, роздільна рамка, раціональне 
природокористування, медоносні рослини. 

Abstract. Some details regarding the biography, scientific and social activity of the beekeeper Petr Ivanovich 
Prokopovich, the founder of the rational beekeeping, are outlined.
Key words: bee, female bee, honey-bee colony, beehive, septal plate, conservancy, melliferous plants. 
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обсягом для однієї людини величезна, але вона 
була здійснена самим П.І. Прокоповичем.» 

П.І. Прокоповича цікавили біологія бджіл і еко-
номіка бджільництва, медоносні рослини і ство-
рення кормової бази бджіл, незаразні і зараз-
ні хвороби бджіл, технологія догляду і дослід-
на справа, утримування бджіл і система вуликів. 
Він створив систему ведення пасіки, технологію 
фахової підготовки бджолярів.

Пасіки П.І. Прокоповича були кочівними, від-
повідно до цвітіння медоносних рослин їх пере-
возили в поле, до лісу. Значної уваги Прокопович 
надавав збагаченню кормової бази для бджіл. Він 
пропонує включати медоносні рослини до суміші 
кормових трав, лісонасаджень лісосмуг, насаджень 
навколо пасік, по берегах рік, на узбіччях доріг, на 
територіях службових приміщень, населених пунк-
тів тощо. Прокопович вже в ті роки   пропонує спря-
мовано, доцільно і розумно збагачувати природу і 
прикрашати землю. Він прагне розробити кален-
дар фенології цвітіння лісових, лугових, польових, 
садових, городніх рослин, щоб на цій основі забез-
печити бджіл кормом. З точки зору екології – це 
актуальна проблема сьогодення.

Він встановив, що важливою умовою благо-
получної зимівлі бджіл є хороша вентиляція. 
Прокопович писав: «… найбільш шкідливе для 
бджіл – мокре повітря і висока температура». 

Пасіка Прокоповича стала першою дослідною 
в історії вітчизняного бджільництва. Обладнання, 
яке використовував Петро Іванович було про-
стим і водночас сучасним, оскільки забезпечува-
ло одержання  ефективних, глибоких і достовірних 
результатів: мікроскоп, годинник, календар, ваги 
(пасічні та аптекарські), термометр, барометр 
тощо. Він спостерігав за погодою, цвітінням медо-
носних рослин, вивчав морфологію бджіл, завжди 
ретельно вів щоденник спостережень, зважував 
вулики зранку і ввечері, на початку і по закін-
ченню медозбору. Образно він пише про бджіл: 
«Все моє пізнання випливає з безперервних спо-
стережень і багато разів повторюваних дослідів. 
… Бджолам не властиві лінощі. Лише негода і 
відсутність роботи примушують бджіл бути без 
діла. Неробство – стан для них протиприродний, 
тому бджоляр повинен постійно завантажувати 
їх роботою». Дивовижну працездатність бджіл 
Прокопович пояснює їх високим альтруїзмом,  
прагненням жити для майбутніх поколінь.

Бджолину сім’ю Прокопович розглядає як 
єдину біологічну систему, що діє майже як один  
високоорганізований організм, з чітким і мудрим 
розподілом функцій і обов’язків. Сила бджолиної 
сім’ї залежить від запасу меду у вулику. Від цього 
залежить і працездатність бджіл. Бджолина сім’я  
- світ, що вражає своєю досконалістю.

Він перший розглядає «мову» бджіл як ефектив-
ний засіб спілкування, координації дій, передачі 
інформації.

Про матку бджолиної сім’ї Прокопович пише 

так: «Вигляд її такий гордий і величавий, що з 
першого погляду викликає у нас цікавість і змушує 
думати, що ця істота є найстаршою у своїй поро-
ді. Стрункість її статури, колір її ніг, її довжина, не 
дуже товста і не дуже тонка, її коротенькі крила – 
словом, весь її вигляд представляє як особу кра-
сиву, приємну і величаву.» Вже тоді Прокопович 
визначив, що матка за період з квітня по жов-
тень відкладає понад 104 тисячі яєць. Прокопович 
надрукував понад 60 статей про бджіл в журна-
лах і газетах. Готував до видання книгу «Записки 
про бджіл», але вона так і не була надрукована. 
Наукові праці, винаходи П.І. Прокоповича не втра-
тили своєї актуальності й сьогодні.

Прокопович підрахував, щоб зібрати краплю 
меду, бджола має облетіти до шести тисяч квіток.

Прокопович першим у практиці бджільництва 
заключав бджолині соти в планки з усіх сторін, 
щоб не ламати їх при видаленні з вулика і збе-
реження такими, якими їх зробили бджоли. Ця 
рамка нагадує сучасну секційну рамку і призна-
чається для одержання меду в сотах. Він перший 
у світовій практиці  одержав чистий мед в рамках, 
без пилку і розплоду, без попереднього знищення 
бджіл. На своїх пасіках заборонив медозбір мето-
дом знищення бджіл димом з факелів, просоче-
них сіркою. Петро Іванович розробив метод збору 
меду окремо з кожного виду рослин: липовий, 
гречаний, з малини, синяка, акації тощо.

Винахід рамки послужив для нього основою 
створення рамкового розбірного вулика (1814 
рік). Такий перший вулик Петро Іванович вигото-
вив власними руками.  Прокопович перший у сві-
товій практиці бджільництва використав медову 
дошку (роздільну рамку) з прорізами, через які 
проникають робочі бджоли, але не можуть про-
лізти матка і трутні.

П.І. Прокопович першим встановив інфекційне 
походження гнильцю і розробив спосіб боротьби 
з цією хворобою  методом переселення бджіл у 
чистий вулик з наступною голодною витримкою.

У 1828 році в селі Митченки за власні кошти 
створив і очолював до 1850 року першу на теренах 
Російської імперії школу бджолярів. У 1829 році 
ця школа була переведена на хутір Пальчики, де 
були збудовані навчальні приміщення, майстерню 
з верстаками, операційну кімнату для роботи з 
медом, воскобійню, комору для зберігання меду, 
воску, рамок, гуртожиток, їдальня на 140 осіб, 
п’ять омшаників – два тини (плетені, дерев’яні, 
земляні) між якими набито глини . Тут кількість 
учнів зросла з 20 до 50.  За життя Петра Івановича 
школу закінчило понад 700 чоловік.

Спочатку ця школа працювала лише  в осінні 
й зимові місяці і готувала пасічників для потреб 
власного господарства, а потім почала готувати 
безкоштовно бджолярів для селянських і помі-
щицьких господарств, що мешкали по сусідству. 
Згодом школа набула такої популярності, а бажа-
ючих навчатися в ній було так багато, що з домаш-
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ньої вона перетворилася в навчальний заклад. 
У школі дуже вдало поєднувалося теоретичне, 
практичне навчання і морально-етичне вихован-
ня. Приймали до школи селян віком від 16 до 30 
років. Термін навчання становив два роки. З кож-
ного учня Прокопович прагнув зробити не лише 
фахівця, але добру, виховану людину, високоосві-
ченого громадянина.

Прокопович розробив статут для своєї школи. 
Він підкреслював: «Ніяка погана справа, ніяке  
збочення, ні найменші лінощі або нещирість не 
повинні мати місця в моїй школі» Кожен учень 
зобов’язувався відмінно навчатися, добре себе 
поводити, «трубки не палити, горілки не пити, 
по вулицях не бродити», не сваритися з іншими. 
Петро Іванович підкреслював, що бджільництво, 
окрім економічного значення, виховує в людині 
хороші якості, моральність, порядну поведінку. 
Суспільне життя бджіл надає людині важливі уроки 
щодо образу життя. Працьовитість бджіл не має 
меж, розумні взаємовідносини в бджолиній сім’ї, 
надзвичайна вишуканість їх побуту та ідеальний 
порядок не можуть не впливати на розум і душу 
людини.

У 1843 році школу Прокоповича відвідав Т.Г. 
Шевченко. Пасіку Петра Івановича відвідав навіть 
імператор Микола І, після чого було укладено 
угоду про постійне постачання меду до царського 
двору. 

Школа бджолярів пережила свого заснов-
ника на 29 років. У 1879 році, коли помер 
син Степан Петрович, школу і пасіки було 
пограбовано,втрачено рукописи Петра Івановича, 
його портрет, особисті речі.

П.І. Прокопович завжди відзначався як невтом-
ний просвітитель, гуманіст, який турбувався про 
високу моральність народу, раціональне приро-
докористування. Він пише: «Метою моїх зусиль є 
поширення знань про бджіл, відкриття можливос-
тей підняти цю добру галузь господарства в бать-
ківщині нашій на найвищий ступінь досконалості і 
максимально можливих розмірів. Для здійснення 
цього необхідно готувати людей з того прошарку, 
який дуже несправедливо і образливо визнають 
«підлим». Підлими повинні вважатись нероби, а не 
люди, які становлять багатство і силу держави».

Петро Іванович Прокопович помер 22 березня 
1850 року і похований під віковими липами на 
хуторі Пальчики, біля Батуріна, нині Бахмацького 
району Чернігівської області.

Сучасники високо цінували і шанували 
Прокоповича. За життя він був нагороджений 
орденом Святого Володимира ІV ступня, Золотою 
медаллю Вільної економічної спілки, золотою і 
Срібною медалями Московської спілки сільського 
господарства,  обраний дійсним членом вільної 
економічної спілки і Московської спілки сільсько-
го господарства, членом-кореспондентом вчено-
го комітету Міністерства Державного майна. 

Петро Іванович – особистість історична. Він 

все життя щедро сіяв ті знання, що здобув у роки 
свого навчання в Києво-Могилянській академії, 
постійно вдосконалював свої людські якості.

Висновки. 
Прокопович Петро Іванович належить до тих 

визначних вчених, діяльність яких спонукала 
стрім кий прогрес у бджільництві, змінила сві-
тогляд щодо раціонального природокористуван-
ня,  удосконалив технологію розведення бджіл. 
Він перший створив рамковий вулик, роздільну 
рамку, відбір меду без знищення бджолиної сім’ї, 
досконалу кормову базу бджіл, розробив мето-
дику лікування інфекційної хвороби бджіл гниль-
цю, заснував школу бджолярів  Він є піонером 
створення  навчальних закладів, де досконало і 
органічно поєднуються  фахова підготовка з прак-
тикою і високим морально-етичним вихованням 
людини.
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